

追蹤 經營貸入樓市

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)今年以來,全國重點城市樓市延續去年疫情期間的搶樓潮,炒樓者在此背景下又蠢蠢欲動。「想買房總有人會幫你搞錢」、「為了炒樓十八般武藝都用上了」,有市場人士向香港文匯報記者道出當下炒樓的狂熱。好在監管部門重拳出擊,近日包括北京、上海、深圳、廣州等在內地監管陸續發布轄內銀行信貸資金違規流入樓市的調查情況,其中上海通報查出有3.39億元(人民幣,下同)資金違規流入樓市,包括經營貸、消費貸等。有地產分析師表示,今後樓市調控是繃緊弦的「滴水不漏」,尤其會用金融手段來嚴查炒房,料今後銀行後續嚴查貸款需求將成為一項基本工作。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)今年以來,全國重點城市樓市延續去年疫情期間的搶樓潮,炒樓者在此背景下又蠢蠢欲動。「想買房總有人會幫你搞錢」、「為了炒樓十八般武藝都用上了」,有市場人士向香港文匯報記者道出當下炒樓的狂熱。好在監管部門重拳出擊,近日包括北京、上海、深圳、廣州等在內地監管陸續發布轄內銀行信貸資金違規流入樓市的調查情況,其中上海通報查出有3.39億元(人民幣,下同)資金違規流入樓市,包括經營貸、消費貸等。有地產分析師表示,今後樓市調控是繃緊弦的「滴水不漏」,尤其會用金融手段來嚴查炒房,料今後銀行後續嚴查貸款需求將成為一項基本工作。

購房無首付 中介教騙貸

上海查處3.39億資金違法流入樓市

限購「緊箍咒」不敵千萬貸款

一名在上海有意購房的人士表示,儘管現在有限購這項「緊箍咒」,但如果真想買房,總有人可以幫忙「搞錢」。該名人士上海戶籍,單身,第一套房子貸款購買,現在想換一套更大一點的房子。

按照目前上海實行的限購政策,單身有房有貸人士如果進行置換房屋,首付要按購買第二套房標準來算。第一套房首付為全房款的30%,但第二套房首付則高達全房款的50%至70%不等。

該名人士說:「目前有換房打算,但首付需要六成,手頭有點緊張。問過一些地產中介,他們說可以先幫我墊資,最高墊付70%,然後讓我全款買房。之後用房去抵押辦理經營貸,和正規銀行簽約,且不用我有營業執照,可辦成最長20年的等額本息的經營貸,利率從4.35%至4.85%,比住宅商業貸還要低點。」

據悉,除了中介的這套「神操作」,目前很多貸款機構,甚至房地產商本身都會有類似操作推薦給購房意願強烈但又缺少資金的人。一名貸款從業者表示,目前多家銀行的抵押經營貸利率確實是比正常房貸按揭的利息低,因此在買房者遇到首付比例過高、房貸批不下的情況,甚至不願意支付高利息的情況,都會想辦法去「搞」經營貸的錢。「經營貸而且可以抵押多套房產,抵押率70%左右(即若房價1,000萬元,抵押可放款700萬元),最高可以貸款幾百萬至1,000萬元,有人上千萬元的豪宅也是通過這樣貸款買下來的。」

中介:消費貸門檻低可「湊錢」

除了經營貸以外,消費貸亦是一種來湊錢買房的方法。香港文匯報記者以購房者身份

詢問過一些中介、開發商。除了上述經營貸的操作,亦有中介表示,「湊錢的方法很多的,現在很多消費貸門檻很低,貸個幾十萬甚至100萬也可以。」還有開發商稱,「首付我們可以墊付幾個月,在此之間需要你自己想辦法湊錢,可以使出十八般武藝多想辦法去貸款嘛,如果是銀行優質客戶,消費貸可以考慮一的。」

有房企違規向購房者提供首付資金

據上海銀保監局消息,自3月1日開始,上海銀保監局選取轄內16家銀行開展了經營貸、消費貸違規流入房市專項稽核調查。截至4月7日,監管稽核調查已發現123筆、3.39億元經營貸和消費貸涉嫌被挪用於房地產市場,同時還發現部分銀行首套房認定不準確、數據填報不規範以及外部「助貸」機構違規問題突出等情況。

通過此次稽核調查發現,違規情況要包括個人、企業的經營貸違規用於支付購房款,消費貸款亦有用於本行住房貸款首付款現象。另外,部分空殼公司集中作為受託支付交易對手,接收多筆個人經營貸款,部分貸款資金涉嫌回流至借款人並用於購房。甚至還有房企參與其中,違規向購房客戶提供首付資金;小額貸款公司貸款用於購房認籌。

專家:政策應繃緊弦「滴水不漏」

易居研究院智庫中心研究總監嚴躍進表示,目前部分市場交易火爆,後疫情時代下購房需求更複雜、購房規模更大,要警惕這種情況的出現。因此政策調控不再滿足敷衍式的「打補丁」,而是繃緊弦的「滴水不漏」,時刻嚴守嚴防嚴控嚴打。另外,近期銀保監會等部門首次系統對經營貸進行管控的政策,亦體現了房地產市場從緊從嚴的導向。

專家:須嚴查空殼公司經營貸

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)在經營貸流入樓市的違規操作裏,空殼公司成為操作鏈條上關鍵的一環,投機者為了想方設法搞經營貸,甚至還做起了空殼公司的買賣。易居研究院智庫中心研究總監嚴躍進表示,空殼公司確實存在騙貸現象,但從管控趨勢來看,這類公司必將面臨嚴查。

轉讓空殼公司 一個1萬元

「最近很奇怪,總在一些購房群裏看到,有人在問要不要開公司買房」,近期想買房的管先生說,最初看到這些信息,怎麼都不能將買房和開公司聯繫起來,後來經人「點撥」才知,空殼公司可以辦理經營貸,此外還能繳納住房公積金,增加購房名額,有個人註冊空殼公司就是為了後續買房作準備。

管先生還表示,「那些人花樣玩得很多,有些空殼公司稱可以幫忙辦理貸款,有些則表示可以轉讓空殼公司,要價通常1萬元一個(空殼公司)。」

監管部門也注意到利用空殼公司鑽樓市漏洞的現象。3月26日,銀保監會等發布《關於防止經營用途貸款違規流入房地產領域的通知》,其中就提及到了空殼公司,明確「銀

行業金融機構不得向無實際經營的空殼企業發放經營用途貸款」。

嚴躍進表示,此次政策明確了空殼公司的概念,即無實際經營的小微企業。從實際過程看,空殼公司確實存在騙貸且違規把資金投向房地產的嫌疑。類似空殼公司後續將面臨較大的審查,嚴管空殼公司註冊行為很關鍵。

貸款從業者:審核不嚴或因放低門檻

一名貸款從業者表示,此前不少銀行對作為貸款主體的公司,的確不會作嚴格審核,對於空殼公司和實際運營的公司,僅在貸款的額度和利率方面有些差別。「給空殼公司放款可能是審核不嚴,也可能是為了完成任務臨時放低門檻。」

嚴躍進表示,從此次銀保監會管控經營貸的政策來看,明確銀行業金融機構對經營用途貸款需求進行穿透式、實質性審核。

他說:「這裏提及了『實質性審核』的內容,實際上也說明過去部分審查工作是被架空的。尤其是過去商業銀行過多強調抵押的工作,對於一些抵押充足的貸款,沒有去做實質性審核,自然造成了很多資金違規使用的情況。」

資金違規入樓市常見手段

中介幫助辦理經營貸:

中介墊資70%幫購房者全款購房,產證下來後以房作抵押申請經營貸。經營貸利率通常低於住房商業貸,最長可貸20年,貸款下發後償還墊資方

購房者個人消費貸購房:

部分銀行對優質客戶開放大額消費貸,部分額度可達100萬元,有人將其用於購房首付

空殼公司騙貸放款:

空殼公司以企業作為貸款主體去銀行申請貸款,獲批的貸款或用於自己購房;亦有公司將此貸款再放款給其他個人作購房資金

整理:香港文匯報記者 孔雯瓊



●上海近日查出有3.39億元人民幣資金違規流入樓市。圖為早前上海一樓盤的售樓處。

資料圖片

「炒樓貸」將擠佔實體經濟信貸資源

香港文匯報訊 據中新社報道,近期,中國部分熱點城市出現了經營性貸款流入房地產市場的問題,中國央行金融市場司司長鄒瀾12日在京出席一場發布會時稱,上述問題若不能及時得到遏制,不僅會影響房地產調控政策的實施效果,而且會擠佔支持實體經濟特別是小微企業發展的信貸資源。

鄒瀾表示,深圳、廣州、上海、北京等地方的金融監管部門此前已經要求銀行對經營性貸款流入房地產市場的問題進行自查,個別城市還在一定範圍組織了監管檢查,初步已經摸清了典型案件的典型做法和關鍵的違法環節。

中國官方在3月26日已發布《關於防止經營用途貸款違規流入房地產領域的通知》(下稱《通知》)。

各地要暢通投訴舉報路徑

鄒瀾稱,該《通知》從加強信貸管理、銀行內部管理、中介機構管理等方面提出了進一步的明確要求,根據該文件,有關地方正在組織、準備進行監管核查。《通知》還特別提出各地要暢通違規問題投訴舉報路徑,聯合排查違規線索。「我們認為這種調查是非常必要的,我們也會持續地跟蹤和關注相關調查的進展和最後的處理情況。」

鄒瀾強調,在解決上述問題的過程中,希望商業銀行不要為此影響到對小微企業的金融服務質量。對於經過必要的、正常的核查程序,確實是因為違法違規活動和銀行工作人員無法立即識別的問題,應該也是在銀行的基層員工和基層行的盡職負責範圍之內。對於發現的因為作偽騙取貸款的,需要依法依合同追回貸款。

「當然涉及到購房人由於是受不法機構和人員的蠱惑、欺騙,通過作假的行為獲得了貸款被銀行追回造成損失的,我想是可以向相關部門、法院主張自己的權利。」鄒瀾說。

住建部:大力發展保障性租賃住房

香港文匯報訊 據新華社報道,中國住房和城鄉建設部要求,大力發展保障性租賃住房,盡最大努力幫助新市民、青年人特別是從事基本公共服務人員等群體緩解住房困難。

記者昨日從住房和城鄉建設部獲悉,近日該部門召開保障性租賃住房工作座談會。住房和城鄉建設部副部長倪虹說,發展保障性租賃住房是黨中央、國務院作出的重大決策部署,各地要充分認識發展保障性租賃住房的重要意義,堅持以人民為中心的發展思想,增強工作的積極性、主動性。

北京、上海、廣州、深圳、福州、南寧等6個城市政府及住房城鄉建設部門負責人參加了座談會。倪虹強調,城市人民政府要把發展保

障性租賃住房,解決新市民、青年人住房問題列入重要議事日程。

堅持小户型低租金

「人口流入多、房價較高的城市,要科學確定『十四五』保障性租賃住房建設目標和政策,落實年度建設計劃,由政府給予土地、財稅、金融等政策支持,引導多主體投資、多渠道供給。」他指出,要積極利用集體建設用地、企事業單位自有閒置土地、產業園區配套用地和存量閒置房屋建設和改建保障性租賃住房,堅持小户型、低租金,盡最大努力幫助新市民、青年人特別是從事基本公共服務人員等群體緩解住房困難。

滬外送平台「排他性送餐權條款」被罰116萬

香港文匯報訊 據新華社報道,記者昨日從上海市市場監督管理局獲悉,根據舉報,上海市市場監督管理局依據反壟斷法對上海食派士商貿發展有限公司涉嫌濫用市場支配地位行為開展調查,並於2020年12月25日依法做出行政處罰決定,對食派士處以其2018年銷售額3%的罰款,合計人民幣116萬餘元(人民幣,下同)。

合作協議定「獨家送餐權條款」

經查,食派士為一家互聯網餐飲外送平台,主要向用戶提供英語餐飲外送服務資源信息以及餐飲外送服務,經營模式為通過網頁、手機App「食派士」(Sherpa's)等互聯網媒介連接用戶與線下餐飲企業,並提供服務。

2017年1月至2019年10月期間,食派士利用其在上海市提供英文服務的在線餐飲外送平台服務市場的支配地位,對平台內合作餐廳商戶提出「二選一」要求,與所有合作餐廳商戶簽訂含有「排他性送餐權條款」規定的合作協議,並通過制定實施「獨家送餐權計劃」等形式,要求合作餐廳商戶立即停止與其他競爭對手平台合作,否則從食派士平台下架該商戶。

調查表明,食派士通過實施上述「二選一」行為,鎖定了相關市場內大量合作餐廳商戶資源,嚴重削弱了競爭對手的競爭能力,損害了平台內商戶和消費者利益,具有明顯的排除、限制競爭效果,且沒有正當理由,構成《中華人民共和國反壟斷法》中禁止的「沒有正當理由,限定交易相對人只能與其進行交易」的濫用市場支配地位行為。